

阿里地区织密县乡村三级寄递网——

快递投到村 特产好出门

本报记者 周辉 永青

“四件大事”在西藏
决胜“十四五”·西藏答卷

谈起如今便捷的快递服务，阿里地区日土县热帮乡扎普村牧民旦增旺扎连连点赞。以前，他邮寄或者取快递要到60公里外的乡上，开车往返都要近两个小时，而且从拉萨邮寄一个快递到热帮乡，一般需要十天，最快也要一周时间。现在，包裹直接送进村，走几步路就能拿，从拉萨到村里，最多也就5天。这里虽然地处祖国边陲，乡亲们同样可享受到方便快捷的快递服务。

为更好实现“快递进村”，阿里地区邮政管理局推动“客货邮”融合与“邮快合作”协同发展，进一步织密县乡村三级寄递网，有效破解了高原偏远地区寄递物流网络覆盖难、成本高、时效慢等

突出问题，让农牧区群众足不出户就能邮寄快递，取到包裹。

阿里地区邮政管理局副局长刘东升介绍，该局以村邮站和村级寄递物流综合服务站建设为基础，推进农村客运、货运、邮政快递融合发展，统筹推进“幸福出行、物流配送、邮政寄递”三个“最后一公里”建设，已开通乡村邮路137条，投入农村投递车辆56辆。同时，持续深化“邮快合作”模式，充分发挥邮政网络在农牧区尤其是偏远地区的基础支撑作用，有效整合社会快递资源，推动快递服务下沉进村。

一系列卓有成效的举措，推动物流网络不断延伸与完善，打通了“快递进村”的快速路，也架起了农畜产品进城的“富民桥”。一辆辆满载货物的物流车正深入牧场、走进边关，将外部的商品送进来，也将本地的特色产品运出去。

2025年，阿里地区“邮快合作”业务量稳步提升，全年达到25.36万件，同比增长24.84%；“客货邮”合作业务量达

41711件，基本形成了布局更广、网络更密、服务能力更强的县乡村三级寄递服务网络。

刘东升表示，“客货邮”融合侧重利用客运班线富余运力带运邮件快件，提升车辆利用效率，降低物流成本。“邮快合作”则依托邮政普遍服务网络，承接社会快递企业下乡快件，实现末端共配。两者共同拓展了农牧区寄递服务的广度与深度，形成了“干线衔接、末端共配、资源共享”的良性发展新格局。

《阿里地区关于加快推进农牧区寄递物流体系建设的实施方案》于近日印发。阿里地区将大力支持农牧区寄递物流体系建设，到2026年底，县乡村三级寄递物流站点全面建成；到2029年底，实现农畜产品进城出阿畅通、消费品下乡进村快捷，便民惠民寄递服务全面覆盖。

“十四五”期间我区应届高校毕业生就业率保持在95%以上

本报拉萨12月21日讯（记者 王超）近日，记者从自治区人力资源和社会保障厅获悉，“十四五”期间，我区有力保障高校毕业生就业创业，应届高校毕业生就业率保持在95%以上，其中区外就业占比保持在10%以上、市场化就业率保持在70%以上。

据了解，“十四五”期间，我区始终将促进高校毕业生高质量充分就业作为保民生、促发展、稳预期的头等大事，全力推进高校毕业生就业任务落实。

聚焦高校毕业生等青年群体就业，大力实施就业优先战略和积极的就业政策，深入推进高校毕业生就业创业计划、基层成长计划，持续深化“公职就业+市场就业+基层就业+区外就业+自主择业”多元化就业体系，以铸牢中华民族共同体意识为主线，扎实开展“组团式”和“体验式”等就业援藏工作，全力推进高校毕业生高质量充分就业。

“首批进藏女兵”纪念邮筒颁赠仪式在成都举行

本报拉萨12月21日讯（杨齐康）为纪念70多年前和平解放西藏的1000多名十八军女战士，12月19日上午，“首批进藏女兵”纪念邮筒颁赠仪式在四川省军区第十四干休所（原西藏军区川办肖家河干休所）举行。活动由北京“援藏建藏协会”的十八军后代发起，邮政部门精心制作纪念邮筒，后续将赠送给全国各地健在的首批进藏女兵和十八军后代。

仪式上，干休所政委陈大治与十八军后代代表金鲁萍先后发言，深情回顾了首批进藏女兵和其他十八军先辈们进军西藏、和平解放西藏，修筑“两路”的壮阔历程，表达了十八军后代继承和发扬老西藏精神、“两路”

精神的信心决心。

仪式现场，来自成都、双流、乐山、江油等地的十八军后代向健在的首批进藏女兵敬献哈达，表达崇高敬意。在热烈的掌声中，五位平均年龄超过95岁的女兵前辈——彭家英（97岁）、邵镜（95岁）、郭淑华（93岁）、董宏侠（98岁）、郭振华（95岁）向在蓉首批进藏女兵后代赠送纪念邮筒。

仪式特别设置“红色故事会”环节，干休所宣讲员声情并茂地讲述了进藏女兵与十八军先辈的感人事迹，让与会者深刻感受到穿越时代的精神力量，也展现了干休所在挖掘、整理历史资料，传承红色基因方面取得的成果。

“云端”开播

好物出藏

12月20日，由拉萨市商务局主办，以“拉萨好物·云端开播”为主题的拉萨市首届直播电商大赛决赛暨颁奖仪式在拉萨王府井购物中心举行。经过前期初赛选拔、赛前调研学习和集中交流，晋级的20名参赛选手同台竞技，通过直播实战比拼，集中展示直播电商能力与拉萨特色产品的市场潜力，为期16天的大赛圆满收官。整个赛事周期内，初赛与决赛累计带货总额达861万余元。

图为拉萨市首届直播电商大赛决赛现场，参赛选手在直播实战比拼。

本报记者 旦增兰泽 卢文静 摄



日喀则市公安局桑珠孜分局运用无人机提升现代警务效能——

银翼织天网 蓝盾守民心

本报记者 杨彦彦

今年11月，一对父子登山迷路，报警求助。

“找到了！人在东南方向山坡上，坐标已同步到终端！”日喀则市公安局桑珠孜分局（以下简称桑珠孜分局）指挥中心内，大屏幕上，警用无人机热成像镜头捕捉到两个人形热源。

地面警力随即循迹而至，成功找到已近虚脱的父子二人。随着两人成功获救，所有人都松了口气。

“迷路后，虽然报了警，但当时体力透支，我很害怕孩子出事。”事后，这位父亲回忆，“看到警用无人机飞过来，我们知道我们有救了，心里顿时就踏实了！”

在这场与时间赛跑的救援中，科技成为关键力量。

但谁能想到，仅仅一年前，类似的搜救还需要投入大量警力进行地毯式排查。是什么让“空中警力”走向现实，

成为守护平安的“千里眼”？

变化的开端源于最紧迫的现实需求。据桑珠孜区委副书记、政法委书记葛德介绍，作为日喀则主城区，桑珠孜区承担了日喀则市约80%警情，日均有警情约30起。随着科技发展和社会治安形势的不断变化，桑珠孜分局组建专业的低空警务队伍，在主城区及重点区域科学布设无人机自动机巢，搭载热成像、多倍变焦、激光测距、警灯、喊话等功能，将无人机技术与公安指挥调度、传统警务工作相融合，加快形成“空地一体”警务实战应用体系。

今年9月，一次水域救援任务中，无人机与地面警力同步响应，从空中精准锁定落水者位置。指挥中心根据实时画面高效调度，联合派出所、特警、消防、医护等多方力量，在最短时间内完成协同救援。

这种“分钟级”的响应速度是如何实现的？又是什么支撑着无人机从“空中相机”向“智能警力”的转变？

答案在于系统性的警务变革。

近年来，桑珠孜分局党委围绕奋力推进公安工作现代化这一主线，深化“专业+机制+大数据”新型警务运行模式在基层落地实践，持续激发“机制革新、科技创新”两大驱动，推动实体警务与数字警务的深度融合，加快形成和提升新质公安战斗力。

这套体系的核心是“数据驱动”与“流程再造”——通过无人机警务巡防和5G执法记录仪的全面应用，街面警力状态、执法现场实况得以实时回传，各类信息资源得到有效整合，指挥中心调度从“层层传达”升级为“一键响应”，实现了“一屏统揽”的智能指挥。

科技与机制的深度融合，最终要回

答的是那个永恒命题：如何更好地服务人民？

随着无人机应用场景的不断拓展，答案日渐清晰。

在日常勤务中，它们按照预设航线进行立体化巡逻，有效弥补地面警力的视野盲区；在大型活动安保现场，它们高空俯瞰，精准监测人流变化；在寻找走失人员等民生救助中，它们屡建奇功。数据显示，自2024年5月无人机常态化应用以来，累计飞行里程达22700余公里、参与各类勤务活动5723次，一些以往难以察觉的安全隐患得以提前发现。

这种改变正在重塑警民之间的连接方式。“过去，我们巡逻靠双腿，排查靠嘴皮。”从业多年的民警扎西感慨，“现在有了无人机，就像多了双会飞的眼睛”，工作更精准，效率也更高了。

而群众的反馈更为直接——“没想到警察来得这么快，还能从天上来”，这句朴素的赞叹，正是对警务变革最生动的注解。

守护，从未停歇；创新，永远在路上。

当警用无人机再次呼啸升空，它承载的不仅是冰冷的代码与装备，更是新时代公安机关不断提升履职能力、守护万家灯火的坚定承诺。

目前，我区已研发出30余种专用产品，获得18项专利，累计销售高原炊具125万只，实现销售收入5.1亿元。

科技赋能促转型 生态民生齐受益

在特色产业筑牢绿色基底的基础上，我区进一步以科技创新为引擎，将工业转型的成果从生产端延伸至民生端与生态端，实现“产业提效、民生提质、生态提优”的多重突破。

山南市贡嘎县巴果老人因右手残疾，连使用传统高压锅都格外费力。如今，新式高原炊具单手就能旋紧，半小时就能把牦牛肉炖得软烂。“这口锅太好用了。”巴果说。

高压锅改良的背后是一场以科技为支撑的“炊具革命”。这些“小而美”的民生工程，瞄准高原生活个性化、多样化需求，将普通人的生活痛点，转化

为产业创新的起点。

科技带来的改变，远远超越了厨房的方寸天地。“雅江1号”智算中心投入运行，2000P的强劲算力，正赋能于生态监测、智慧医疗、遥感分析等诸多领域。在海拔5000米的玉龙铜矿，无人驾驶矿卡在激光雷达与智能系统的指引下，24小时有序穿梭，不仅将故障率降低了5%，每年更能节省下600万元的运营成本。昌都的互联网骨干节点完成了“双路由”保障，以“双千兆”为代表的高速网络向乡镇深处延伸，山里的企业和外界联系更顺畅了。

科技也正重新定义高原的“生态价值”。拉萨市达孜工业园区，智能化“生态管家”系统通过布设12个空气质量微站，实时预警污染，引导27家企业完成清洁生产改造；“达孜企服云”平台

“恩怨线”变身抱团发展“起跑线”

（上接第一版）

随后，米瑞乡启动“431”工作法中的三级联动机制，组建“村级前哨、包村攻坚、乡级法治盾”三级梯队。由村级熟人调解队利用同乡情谊进行初步沟通；同时，包村乡干部带着攻坚组挨家挨户走访老党员、群众代表了解实际情况和村民需求；最后，由米瑞乡党委牵头，邀请巴宜区自然资源局、民政局、司法局和两村代表，进村召开了十余次协商会。

最关键的一次协商会在米瑞乡政府“一站式”矛盾纠纷调解中心举行。现场没有主席台，干部和村民围坐一圈。乡党委书记张珍杰让双方把所有的契约、凭证、老照片、测量记录都摆出来。

“我们今天不吵架，就晒家庭、算明白账。”一场持续八小时的“账目核对”，让此前各执一词的模糊地带归属问题逐渐清晰。当争议焦点集中到最后的五十米边界时，米瑞乡党委提出了一个方案：搁置争议，将这块地划为“共建共管区”，收益归两村共同所有。

方案提出后，米瑞乡干部带着发展规划图再次上门。

“G318线升级改造项目通车后，我们这里的游客会越来越多。与其

争这点草场，不如一起想想以后怎么吃上‘旅游饭’。”米瑞乡乡长尼玛扎西如是说。

乡干部把未来的规划和盘托出，算起了“发展账”：合作开办观光牧场、共同经营商店茶馆、联合销售特色农畜产品，合作的前景远比争那几十米地界更有吸引力。

最终，在巴宜区、米瑞乡和吉定村、曲尼贡嘎村三级干部群众的共同努力下，两村代表在全新的地界图上郑重签章，达成共建协议。那条曾经的“恩怨线”，变成了携手发展的“起跑线”。

吉定村与曲尼贡嘎村地界争议的圆满解决，是米瑞乡以“431”工作法推动基层社会治理见成效的一个缩影。该工作法自推行以来，牢牢扭住“一心为民”这个根本，妥善化解各类矛盾纠纷42起，为群众挽回经济损失660余万元，群众满意度达到100%。

从“恩怨线”到“同心圆”的转变，说明了基层治理并非冰冷的条条框框，而是一项需要有温度、有智慧，能够解决心结的群众工作。米瑞乡用一条地界纠纷的化解之路，绘就了党建引领多元共治、推动基层治理见实效的“同心圆”。